



Written by - மாதவி சிவலீலன் -

Sunday, 23 June 2019 21:40 - Last Updated Sunday, 23 June 2019 21:49

திரும்பும் சயெ்து வபைப்தில் காட்டும் தீ விரம், மாமாவுக்கு விதவயான மலரே மனவையாக அமநைந்தால் நல்லதனை நினகைக்கும் மரூமகள், மகள் லஸெப்பியனாக இருந்தாலும் அவளுக்கு வாழ்வு அமதைதுக் கொடுக்க விரும்பும் தந்தையான விக்ஷணுஜித்தன், திரும்பும் சயெ்து வலை அல்லது சயெ எனத் துண்டும் நண்பர்களின் யாவரூமே சமீக அழுத்தமொன்றைப் பணுபவர்களாகவுள்ளனர்.

கட்டுமரம் பணைகளுக்கான இருப்பையும் மதிப்பையும் தக்க வகைக்கும் வகையில் உருவாக கப்பட்டிருக்கின்றது. கடலில் அலையும் நாங்கள் பணைகள் பற்றித் தப்பாகப் பசேக்கட்டாதென் சிங்காரம் சொல்வதும், விதவயான மலர் தனியே தானே இருக்கிறாள் கொண்டுவந்து கலியாணம் சயெ என ஆனந்திக்ருவதும், பணைபிள்ளையை அவமானப்படுத்திய காவல்துறையை அடிப்பதும் சலையைோடு அலையும் அரவாணியின் மனச்சுமையும், இருபணைகளும் மனமொத்த போது அவர்களின் விரும்பைப் பர்த்தி சயெய் முனவைதுமாகப் பணைகள் சார்பாக நின்று படம் பசுகின்றது.



சமுக மக்களின் மனோபாவம் நிலையின்றி அலகைக் கழியும் போது கடலலை குமுறுகின்றது; காற்று அந்தரிக் கின்றது; மணல் காற்றோடு வகேம் கொள்கின்றது. அனதைத் துச் சோகங்களையும் குமுறல்களையும் கடல் உள்வாங்கிக் கிடக்கின்றது. இப்படத்திலே இரு கதாபாத்திரங்கள் கரையறேத் தனித்த மனநிலையில் அலகைகின்றன. ஒன்று, தனது ஆதங்கங்களை விளங்கிக் கொள்ளாச் சமுகத்தோடும் அவர்தம் புறக்கணிப்புக் குள்ளும் பசேுவதைக் குறைத்து விரக்தியுடன் வாழும் சலேகை கட்டிய அரவாணி. இரண்டாவது, சூனாமி அனர்த்தத்தின் பின்னர் பற்றோரையிழந்து நிலவோடும் கடலோடும் பசேித் திரியும் குழந்தைகளின் பிரதிநிதியாகத் திரியும் அந்தச் சிறுவன்.

கவித்தா ஆண்மதைத் தன்மையுள்ள பணை என்கின்ற பிம்பம் இயல்பாக அவளது தோற்றம், சயெகை என்பவற்றினிடாக எங்கள் மனங்களில் புகுந்து விடுகின்றது. தனது துணைலக்ஷ்மி இறந்து விட்டாளென கவித்தா சொன்ன அன்றிரவு ஆனந்தி பட்டுத்தவாறு சிந்துகின்ற ஒரு துளிகண்ணீர், அந்த இடத்தை நிரப்பப் போகின்றவள் இவள்தானென எண்ண வகைக்கின்றது. அரவாணியுடனான உறவகைக் கடற்கரையணிலும் தனீர் கொடுக்கும் போதும் மெல்ல மெல்ல ஆனந்தி ஏற்படுத்திக் கொள்வது, அவள் தனக்கான ஆதரவிற்கு ஏங்குவதை உணர்த்துகின்றது. ஊர்க்கு விடயம் தெரிந்த போது அரவாணி துட்பைத்தால் அபிவாங்குவதும், ஆனந்தியும் கவித்தாவும் அரவாணியிடம் அடகைக் கலமாவதும் இறுதியில் இருவரையும் வழியனுப்ப அந்த அரவாணியே உதவுவதும் யதார்த்தமாக அவர்களுக்கிடையிலான உறவு வலுப்பற்றைத் தைச் சொல்கின்றது.



Written by - மாதவி சிவலீ லன் -

Sunday, 23 June 2019 21:40 - Last Updated Sunday, 23 June 2019 21:49

---

மருமகளுக்கும் மணமகன் தடேயலதைத் ஓருவன், இறுதியில் அவள் தடேய வாழ்வைச் சரேத்து வபைப்து, இத்தகயைபணைகளுக்கான சமுக அங்கீ காரத்தமைக்கள் மனங்களில் புதியச் செய்யப்பட்ட முயற்சியென்று கொள்ளலாம். எனினும் அவர்களைய வழியனுப்பிய பின்னர் அந்த ஊரில் வாழாது அச்சிறுவனுடன் சிங்காரம் பயணப்படுவது, சமுகத்தின் ஏளனப் பசேச்சுக்கும் முகங்கொடுக்க முடியாத சமூலே இப்போதும் உண்டென்பதைப் பதிவாக்குகின்றது. இங்கு எந்தக் கதாபாத் திரத்தையும் மூதன்மபைபாத் திரமனைக் கொள்ள முடியவில்லையெனினும் பாரப்போரிடத்தேபாத் திரங்கள் சலனத்தை உண்டாக்கியுள்ளனவென்றே கஹலாம். அத்துடன், இத்தகயை மக்களுக்கான சமுக அங்கீ காரம் ஓரு தலமைமுறையில் இல்லாதிருந்ததென்ற உண்மையையும் அடுத்த தலமைமுறை அந்த அங்கீ காரத்தபைபற்றுப் பயணிக்கத் தொடங்கி விட்டதென்பதையும் இப்படம் பசேப்பொருளாகக் கொண்டுள்ளதனைக் கொள்ளலாம்.

shivaslee@yahoo.co.uk